

►奇連身兼
監、導、演三職
魄力驚人

責任編輯：張佩芬
美術編輯：王忠傑

娛線
天地
線

奇連可連難抵戲魔 演足45年猶未夠 拍《驅·逐》



►奇連在新片中飾演孤僻的老人

►奇連（左）在電影中與來
福槍為伴

驅除心魔

「他最初對赫蒙族人尤其有偏見，所以更不想與這些鄰居有任何關係，但當他發現這些人原來很聰明也很會尊重人，思想便開始改變。他在電影裡有句對白，說『我與這些人之間的相似之處，比與我那些被寵壞了的孩子之間的共通點還要多』，我想，這句話就已經可以概括一切，而他從對別人懷有偏見，到後來藉着交往與了解而建立情誼，本身就是一個很有趣的過程。」他說。其實，他內心對這些亞裔少數民族產生敵意的真相是，源自他在韓戰期間的黑暗經歷與可怕回憶，而戰爭所造成的心靈陰霾，將隨着他開放自己接受他人而散去。

作為《驅·逐》的導演兼監製，奇連伊士活坦言十分喜歡赫蒙族人，並且很感激他們對這部電影的投入及熱情。談到大膽起用少數族裔的年輕新演員會否在拍攝工作上構成困難，他說：「我給了他們很大的自由度，叫他們不必一定要逐字逐句唸對白，反正他們說赫蒙語時，我也聽不懂他們在說什麼，所以就只是盡量引領他們進入情緒，幫助他們了解自己飾演的角色在某個場景要說某句對白時，是處於什麼動機及想法之中，然後叫他們不要想太多，就按自己當時的直覺說出對白就好。」奇連伊士活在〇七年執導《硫磺島戰書》時，就已經有與全日本演員班底合作的經驗，所以今次再與赫蒙族演員合作，已是駕輕就熟，毫無難度。

文、攝：小 O



年屆七十八的奇連伊士活（Clint Eastwood）至今依然活躍於影壇，完全沒有退休之意。本來打算在《擊情》後不再在幕前演出的他，終於被《驅·逐》（Gran Torino）的劇本打動，提起來福槍擔起主角重任，而且同時身兼導演與監製。其創造力與活力，以至結實的肌肉與強壯身軀，也許都要令不少後輩汗顏。

劇本吸引

奇連伊士活說，造成主角有這種孤僻性格的原因是，他對周遭環境變遷與既有文化的消失感到不安，對一切都看不過眼。「他失去了妻子，與兒子關係不佳的他，就徹底成了一位拒絕與人交往的獨居老人，生活只剩下啤酒、一輛古董車、一頭老狗及一枝用來保護自己的來福槍，直至一群他一直懷有偏見的亞裔赫蒙族新移民鄰居闖進了他的晚年人生，他才逐漸釋放緊閉的心靈。」

多來年，奇連伊士活參演過無數電影，執導的作品亦曾揚威多個世界性影展，已經拿下多個終身成就獎及致敬獎項的他坦言，在拍完《擊情》後，他本來已經沒有特別打算在幕前演出了，今次再披甲上陣，完全是被《驅·逐》的劇本吸引。「那時候我覺得已經演夠了，偏偏和路這個角色與我年紀相若，當然我並沒有那麼難以相處和性格負面，但主角的很多情緒與情感，都令我感同身受。」他續說：「我的長期監製拍檔羅拔羅倫士（Robert Lorenz）覺得這份劇本很有趣，便問我是否想看看，我很喜歡這個故事，但因為它涉及一個我不太熟悉的文化背景，所以我要先熟讀有關赫蒙族的歷史及文化。」

亞視需要新思維

亞視最新的股權變動終獲廣管局批准通過，這個變動會否帶來新一輪的人事變動，對節目的取向和亞視的前景會有怎麼樣的影響，有待觀察。

我們當然不會期望亞視能在短期內創造奇蹟，馬上扭轉收視的一面倒或轉虧為盈，但卻至少希望新管理層能為亞視釐定方向和發展方針，給那些亞視多年來的忠實擁躉，和讚賞國際台經常有好看劇集和紀錄片的觀眾派定心丸。作為電視觀眾其實很簡單，我們只是希望看到好看的節目，可惜無線在慣性收視的優勢下，令人不敢有所期望。

不過，亞視有些舉動實在讓人感到不是味道，或說裁員是要緊縮開支，但Cut好節目或播離看的節目卻明顯是趕客。國際台有兩個很受歡迎的節目《60分鐘時事雜誌》和《大衛牙擦獅》，最近突然消失，事前事後亞視都沒有任何解釋。而本港台晚上黃金時段現正播映的兩齣劇集《意難忘之愛難留》和《笑着活下去》，實在很難接受。據亞視網頁說，兩齣劇在兩岸播映時很受歡迎，前者是台灣電視史「最長壽的黃金檔（2005-2006）」，後者先後在內地多家電視台播映且獲獎，可惜我真的是看不下去。

《意》一劇人物個性複雜，簡單說來沒有一個好人，兩性關係亂七八糟，再加上每一個人都有機關算盡，私利至上，奸壞人變來變去，說變就變，編劇技巧之高就如特技一樣（這其實和無線的劇集公式很類似，我們看得太多太膩了，《珠光寶氣》亦因此而未能有好收視）；至於《笑》則是極盡煽情之能事，主角晏陽可以說是悲苦一生，自小被母親遺棄，長大後又遭愛人背叛，後來母親相認卻原來要她捐腎救妹，成長過程中還要她生活顛簸，受人欺負，每晚的劇情都是不停在催淚，簡直可以媲美《金葉菊》，她這種是莫名其妙的逆來順受，亞視還居然說它有現實的鼓勵意義。

香港人現在已經很悲苦了，我們不要看這類無止境的爭吵和哭哭啼啼的節目，想看一些正面和歡樂的節目。

崔曉

▼《笑着活下去》為催淚之作



做足功課

問他今次再走到幕前，是否有需要作什麼準備，他笑說：「沒問題，我已經演了四十五年，角色就在我的腦裡，然後我就這樣演出來。」一如以往，他都會以一種從容的態度來演繹角色，當攝影機一開動，他就變成了戲中人。

據他解釋，赫蒙族是居住於寮國（老撾）山區、泰國及越南的一個鮮為人知的種族，足跡可能遠及韓國，越戰時期這個種族曾與美國盟軍聯盟，其後在美國定居；而《驅·逐》的劇本，就是基於編劇過往在明尼蘇達州的經歷及與這族群人相處的故事寫成的。為求逼真，身為導演的奇連伊士活決定起用真正的赫蒙族人來演出，由於荷里活這類演員不多，所以選角人員只好往真正的赫蒙族人社群裡招考演員，最後，在過百位候選者中，奇連伊士活選了十六歲的比旺（Bee Vang）來飾演戲中關鍵人物泰奧（Thao Lor），就是這個幾乎誤入歧途成為童黨的赫蒙族少年及其姊蘇兒（Sue Lor），把和路從戰爭陰影中解放出來。

和路與泰奧的關係，其實亦正好反映了兩代人之間所存在的衝突、不瞭解與缺乏溝通渠道的困境。「和路認為兒子們眼中並沒有他，而他也不懂得怎樣去跟他們相處。」奇連伊士活說。「事實上，他不想與任何人交往，只想自己一個人活在自己的世界裡。他不適應現今的社會，也不喜歡種種轉變，只不斷的緬懷過去。」他在戲裡自己困在過去，就像他心愛的福特Gran Torino跑車，這輛跑車由他親自裝嵌引擎，是他榮譽和快樂，但他永遠把車關在車房，只會偶爾推出來打蠟及欣賞。

影圈發圍 還看耐力



美國今屆奧斯卡金像獎中，《一百萬零一夜》勇奪八個獎項，是首部以印度題材奪得多項大獎的電影。於是，很多不同的推論出現，如溫情、人性打倒特技大場面，又有說是美國觀眾開始欣賞印度文化等。其實，不同的年份有不同的電影競逐，天時、地利、人和都是因素，一次奪獎不算出奇。幾年前《卧虎藏龍》也奪得多個獎項，也不代表武俠片打倒時裝片。不同題材或背景的電影會角逐獎是全球化的常態。

筆者反而留意到印度電影的另一個消息是，Bollywood有電影公司購買《內衣少女》的再拍版權，雖然價錢不知是多少，總算是一個好的開始。該片是陳慶嘉編導，在香港上映時的票房不錯（雖然不能進內地）。陳導演是男歡

女愛的專家，每日有數篇文章在不同報章、雜誌專欄刊登。難得的是，他還有時間寫劇本和拍電影。

陳的劇本素來是實點明確兼有市場觸覺。陳亦因《三人世界》及《野獸刑警》兩奪香港電影最佳編劇獎。陳慶嘉的另一劇本《大事件》，都得到外國垂青洽談再拍版權。堅持創作不斷的他雖然有低潮時候，最終都得到應有的肯定。

無獨有偶，陳慶嘉以前合組製作公司的拍檔陳嘉上，最近亦因《畫皮》而晉身二億元導演行列。陳嘉上導演過去幾年的電影都不算賣座，只有《A1頭條》口碑較佳，其他的都不是得意之作。現時內地很多公司要找他拍續集或其他聊齋故事。可見這個行業是需要堅持鬥志，要是輕易放棄的話，就不能東山再起。

不知是巧合或是其他原因，兩位陳導演的舊拍檔林超

賢最近亦因《証人》而人氣大旺。《証人》似乎是林導演的回歸之作，他與陳嘉上拍完《野獸刑警》（一九九九年香港金像獎最佳電影）就沒有得心應手的作品。九年之後的今天，兩位陳導演和這位林導演都得到應有的認同。另外一位值得一提的是，一向努力不懈的張家輝亦因《証人》而被提名最佳男主角，而且呼聲之高一時無兩。好演員遇到好導演和好劇本就可發光發熱，雖然機會難逢，就看你有多大的耐性。

以上種種「守得雲開見月明」的例子，都證明了在這個高科技時代，傳統「百折不撓」的智慧仍然行之有效，意志力比知識和技巧更重要。

田力

粵劇商會 盼為業界出力



近期粵劇界新聞不絕，八和落選活化歷史建築夥伴計劃，由美國薩凡納藝術學院投得北九龍裁判署的用地。申請建造粵劇文化中心美夢成空，身為八和主席的汪明荃坦言失望，連番炮轟政府部門，又惹來坊間回響。

這邊廂，由十三個粵劇班主組成的香港粵劇商會有限公司在一月份宣布成立，組合的因由是有感劇團經營環境困難，經過大家溝通達成共識，實行制度化共享資源，發揮團結互助精神。

傳統傾於保守各自為政的粵劇當行，在相近時段分流各自爭取，且不評論本身姿態與爭取依據，大前倚然為自己的本行謀求福利提升藝術水平，要談判又必然有聲音，有歷程又自有啓發。

以平常心看這兩個舉動，實際是有訴求才有改進，意見是否被接納是另一個問題。在快速節奏的社會，步伐都慣以直接表心迹，激動、激氣、激心都屬正常反應，有勇氣提出訴求不是壞事，阿姐敢言作風是義無反顧，不過，千斤重擔是可作均分，分流反映及商議或許更收成效。

與香港粵劇商會主席杜韋秀明傾談，了解該會會制與路向。

杜太透露會依循三項革新重點，包括：（一）爭取多些練排場地與時段，以提升演戲水準；（二）考慮在某些演出場地安排巴士接載，為戲迷解決交通問題；（三）還有改進劇本內容，保留精華拉緊節奏。以上三項是集中吸引更多觀眾入場的舉措。

戲行中人慣於我行我素，業內很多盲點是碰不得，杜太與各班主成員致力協商「三通」，是要了解演員尤其文武生及花旦的

檔期、劇目與演場，避免撞期與撞戲情況。事實上，演員演出過勞會影響表現，也難為觀眾被迫重看選演過密的劇目，能夠訂出機制改善撞期、撞劇與演員的弊病，對業界有好處。

又很實際的談到香港粵劇商會的經費問題，杜太表示，以非牟利身份申請粵劇發展基金補貼之外，該會在四月二十一至二十二日晚在香港文化中心舉辦《紅伶薈萃耀香江》粵劇折子戲專場，各創會擔主是紛起響應，籌得的經費是用作日後相關支銷，戲班顯實力也表現大團結精神。

依然有敏感的聯想，新興的粵劇商會與八和不存衝突。

她要重申一點，香港粵劇商會與八和會館不存衝突，只有共同改進粵劇前景的大方向。

經濟低迷演藝工作與各行各業都不易經營，改善制度開拓資源互補不足，是求存之道，自求多福積極互動是切合時宜。



周沂